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Ortsteilrat Hochheim Erfurt, 02.06.2023 

OR HOH/004/2023  
 

 

Niederschrift 

der Sitzung des Ortsteilrates Hochheim am 15.05.2023 

 

 

Sitzungsort: 

 

Vereinsheim SV Empor, 

Wartburgstraße 92, 99094 Erfurt-

Hochheim  

Beginn:  

 

18:00 Uhr 

Ende: 

 

18:45 Uhr 

Anwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Abwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Sitzungsleiter/in: Herr Peschke 

Schriftführer/in: Frau Skripek 

 

 

Tagesordnung: 

 

 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

   

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

 3. Einwohnerfragestunde  

   

 4. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

   

 4.1. Verwendung der Mittel nach § 16 der Ortsteilverfassung - 

Unterstützung Vereinstätigkeit (Verein zur Förderung 

des Feuerwehrgedankens Erfurt - Hochheim e.V.) 

1179/23 

   

 5. Vorberatung von dringlichen Entscheidungsvorlagen des 

Stadtrates und von Ausschüssen 
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 6. Beteiligung des Ortsteilrates  

   

 7. Ortsteilbezogene Themen  

   

 7.1. Überarbeitung Straßenreinigungssatzung  

   

 7.2. Sanierung Wagdstraße  

   

 8. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

27.02.2023 

 

   

 9. Informationen  
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 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

   

Der Ortsteilbürgermeister eröffnet die Sitzung und stellt die ordnungs- und fristgemäße 

Ladung der Ortsteilratsmitglieder sowie die Beschlussfähigkeit fest.  

Es wird darauf hingewiesen, dass die Niederschrift der nichtöffentlichen Sitzung vom 

27.02.2023 während der Sitzung zur Einsichtnahme in Umlauf gegeben wird. 

 

  

 

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

bestätigt Ja 8  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

Beschluss: 

Der Ortsteilbürgermeister stellt aufgrund von Dringlichkeit den Antrag auf Änderung der 

Tagesordnung. Folgender Tagungsordnungspunkt soll als Nachtrag zur Tagesordnung auf-

genommen werden: 

4.1. DS 1179/23 - Verwendung der Mittel nach § 16 der Ortsteilverfassung - Unterstützung 

Vereinstätigkeit (Verein zur Förderung des Feuerwehrgedankens Erfurt - Hochheim e.V.)  

 

 3. Einwohnerfragestunde  

   

Der Ortsteilbürgermeister begrüßt zur heutigen Ortsteilratssitzung ein Mitglied des SV 

Empor Erfurt e.V. (Abt. Fußball). 

Dieser spricht im Namen des gesamten Vereines. Er äußert Bedenken, sollte die neue Turn-

halle auf das Gelände des SV Empor Erfurt e.V. gebaut werden. 

Es würden sämtliche Räume des Vereins wegfallen, einschließlich Kegelbahn, Lager- und 

Hauswirtschaftsräume. Ein Vereinsleben, wie es derzeit ist, wäre dann nicht mehr gegeben. 

Sollte eine neue Turnhalle auf dem jetzigen Gelände des Vereins gebaut werden, dann nur 

unter der Voraussetzung, dass die besagten Räumlichkeiten mit bedacht und angebaut 

werden sowie der Kleinfeldplatz in der Nähe neu errichtet wird. 

Der Sportverein bittet diesbezüglich um Unterstützung des Beigeordneten für Sicherheit, 

Umwelt und Sport. 

Der Ortsteilbürgermeister erklärt, dass der Ortsteilrat dem Bau auf dem Gelände des Ver-

eins unter der Voraussetzung zustimmt, wenn die Vereinsräumlichkeiten zusätzlich ange-

baut werden und der zu überbauende Kleinfeldplatz in der Nähe neu errichtet wird. 

Die zuständigen Fachämter, sowie die Beigeordneten sollen zu einem Gespräch Vorort ein-

geladen werden. Sobald der Termin fest steht, wird der Ortsteilbürgermeister den Ortsteil-

rat informieren. 

Hinzu kommt die Problematik mit der eingeschränkten Nutzung des Bürgerhauses. 

Für einen Neubau der Turnhalle mit Vereinsräumen und Kegelbahn, sowie Räume zur Nut-

zung als Bürgerhaus ist die Fläche zu klein.  
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 4. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

   

  

 

 4.1. Verwendung der Mittel nach § 16 der Ortsteilverfassung - 

Unterstützung Vereinstätigkeit (Verein zur Förderung 

des Feuerwehrgedankens Erfurt - Hochheim e.V.) 

1179/23 

   

beschlossen Ja 7  Nein 0  Enthaltung 1  Befangen 0   

 

Beschluss: 

Entsprechend § 18 (d), Anlage 5 der Hauptsatzung der Stadt Erfurt werden dem Verein zur 

Förderung des Feuerwehrgedankens Erfurt – Hochheim e.V. finanzielle Mittel i.H.v. 650,00 

EUR zur Verfügung gestellt. 

Die bereitgestellten Mittel können für Anschaffungen / Ausgaben im Rahmen der Verein-

stätigkeit bzw. der schon getätigten Anschaffungen / Ausgaben (u.a. Vorbereitung und 

Durchführung Maifeuer, Gebühren, Stromkabel, Wasserarmaturen, Absperrungssäulen und 

Pavillonfüße) eingesetzt werden. 

Die ordnungsgemäße Verwendung der Mittel ist durch entsprechende Belege auf der 

Grundlage § 71 ThürGemHV (Thüringer Gemeindehaushaltsverordnung) nachzuweisen. 

Nicht verbrauchte finanzielle Restmittel aus diesem Beschluss, stehen für andere Be-

schlüsse wieder zur Verfügung.  

 

 5. Vorberatung von dringlichen Entscheidungsvorlagen des 

Stadtrates und von Ausschüssen 

 

   

Es liegen keine dringlichen Entscheidungsvorlagen des Stadtrates zur Stellungnahme 

durch den Ortsteilrat vor.  

 

  

 

 6. Beteiligung des Ortsteilrates  

   

Es liegen keine Themen zur Beteiligung des Ortsteilrates vor.  

 

  

 

 7. Ortsteilbezogene Themen  

   

Reinigung der Bischlebener Straße 

Nach Aussage eines Ortsteilratsmitgliedes findet seit August 2022 in der Bischlebener 

Straße wegen einer Baumaßnahme keine Straßenreinigung statt. Wie ist das mit den Stra-

ßenreinigungsgebühren für die Anwohner der Bischlebener Straße? Die Reinigungsfahr-
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zeuge fahren nur bis zum Edeka-Parkplatz, drehen dort und fahren wieder weg. Am 

31.03.2023 wurde die Baustelle aufgehoben. Seitdem wurde nur einmal durch die Stadt-

wirtschaft gereinigt, der Ortsteilrat bittet um Beantwortung dieser Nachfrage. 

 

Verkehrsspiegel Am Angerberg 

Bei der Ortsteilbegehung mit dem Oberbürgermeister wurde festgestellt, dass der Spiegel 

im oberen Bereich der Straße Am Angerberg (beim Grüncontainerstandplatz) abgebaut 

wurde. 

Der Ortsteilrat möchte wissen, ob dieser Spiegel dauerhaft weg ist und wann er wieder 

aufgestellt wird. Da diese Stelle schwer einsehbar ist, bittet der Ortsteilrat dringend da-

rum, den Verkehrsspiegel wieder aufzustellen, da dies zur Verkehrssicherheit beiträgt.  

 

  

 

 7.1. Überarbeitung Straßenreinigungssatzung  

   

In Vorbereitung der beabsichtigten Überarbeitung der Straßenreinigungssatzung hat das 

Tiefbau- und Verkehrsamt mit Schreiben vom 21.03.2023 um eine Zuarbeit aus den Ortstei-

len gebeten. 

 

Durch den Ortsteilrat Hochheim wird einstimmig festgelegt, dass keine Änderung der bis-

her durchgeführten öffentlichen Straßenreinigung gegen Gebühr (ES IV) erfolgen soll.  

 

  

 

 7.2. Sanierung Wagdstraße  

   

Situation in der Wagdstraße, Parken und weitere Sanierung 

Der Verkehr in der Wagdstraße staut sich ruckartig; Busse haben große Probleme, diese zu 

passieren. Die Straße ist ohnehin schon sehr eng und unübersichtlich. Gerade im Hinblick 

auf den Kindergarten. Ein Parkverbot sowie eine Fortführung der Sanierung werden ge-

wünscht.  

 

Bisheriger Sachstand:  

Das Parken hat sich dort seit der Baumaßnahme und der sich daraus ergebenden Sperrung 

in der Winzerstraße eingebürgert. Dies war im Jahr 2016. Es gibt in der Straße Haltverbote, 

die seit dieser Maßnahme wegen öffentlicher Verkehrsmittel bestehen. Sollten noch mehr 

Haltverbote gewünscht werden, hat dies zur Folge, dass noch mehr Stellplätze wegfallen. 

Markierungen von vorhandenen Parkflächen müssen neu geprüft werden. 

Die Fortführung der Sanierung der Wagdstraße ist nicht im Haushaltsjahr 2023 eingeplant. 

Der Ortsteilrat beantragt, diese im Haushaltsjahr 2024 mit aufzunehmen und die Wagd-

straße zu sanieren.  

 

  

 

 8. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom  
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27.02.2023 

   

bestätigt Ja 6  Nein 0  Enthaltung 2  Befangen 0   

 

Beschluss: 

Die Niederschrift der vorangegangenen Sitzung ist den Ortsteilratsmitgliedern mit der 

Einladung zugesandt worden. Anträge auf Änderung werden nicht gestellt. Die Nieder-

schrift wird bestätigt.  

 

 9. Informationen  

   

Brief eines Bürgers 

Der Ortsteilbürgermeister informiert über einen Brief eines Bürgers an den Oberbürger-

meister und händigt diesen an die Ortsteilbetreuerin zur Weiterleitung aus. 

Darin geht es um den Bau einer Mauer zum Hochwasserschutz an der abgesenkten Tunnel-

durchfahrt der ICE Strecke nach Nürnberg. 

 

Rundgang mit dem Oberbürgermeister am 02.05.2023 

Am 02.05.2023 fand eine Ortsteilbegehung mit dem Oberbürgermeister in Hochheim statt. 

Der Ortsteilbürgermeister berichtet über getroffene Festlegungen.  

 

  

 

 

 

gez. Peschke gez. Skripek 

Ortsteilbürgermeister/in Schriftführer/in 
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